

# DRAMA

2084

On. Palatul Cultural

Arad

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lovinci No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidianul  
**Banatului și al  
graniței de Vest**

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.  
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
**„Astei Bănățene“**

## Prăbușirea Internationalei Comuniste

Împreună cu statul sovietic se prăbușește Internaționala a III Comunistă, cunoscută sub numele de „Comintern”. Guvernul sovietic, după înfrângerea U. R. S. S. în Societatea Națională de la Geneva, încercase să convină — fără nicio șansă de izbândă — că Uniunea Sovietică nu e identică cu Internaționala Comunistă, ci este numai sediul, o organizație ospitalieră, a acestei grozave organizații revoluționare. Realitatea s'a dovedit cu totul alta: Uniunea Sovietică, neputincioasă în fața statului național și istoric, era expresia exactă, materială și înspăimântătoare a Cominternului. Aceasta grozavă forță militară, pe care guvernul sovietic o pregătise în timp de 24 ani, nu era forța militară de apărare a poporului rus ca organism național, ci forța de atac a Internationalei Comuniste ca aparat conducător al revoluției comuniste planetare. De aceea și Intern. Comunistă îngroabă partidele comuniste din toate țările, ai căror reprezentanți ședeau în Moscova, alcătuind Comitetul de conducere al Cominternului. Nu există om pe lumea asta, care să nu știe, că Intern. Comunistă conducea conspirativ revoluția socială acolo unde ea putea să se manifeste, aruncând chiar și un post de radio la Moscova, care se și întitulează anunțându-se până azi ca post al Cominternului.

Mai departe — Intern. Comunistă a fost înființată de Lenin în 1919 și primele sesiuni cu delegați comunisti din toate țările s'au ținut tot acolo. Președinte al ei a fost Zinoviev Apfelbaum, mai târziu Bulganin, pe cari Stalin i-a ucis în anul 1937. Internaționala a III Comunistă a fost înființată să înlocuiască Internaționala a II Socialistă, incomparabil mai moderată decât prima, în metodele sale de propagandă, și care a avut o existență legală, prin reprezentanții săi, în toate țările burgheze și capitaliste. Ea, însă, era condusă de socialiști, în fond, tot extremiști, cum era Leon Blum în Franța, și care — datorită acestei influențe asupra muncitorilor — precum și cu ajutorul culiselor masonice — au putut să devină premier al Republicii Franceze.

Acum, când Internaționala a III se prăbușește definitiv, trebuie să se sublinieze faptul, că ea nu a reprezentat muncitorii din nicio țară, nici chiar și pe aceea din Rusia Sovietică. Ea își exercita dictatura asupra proletariatului cu ajutorul G. P. U-ului, dar nu era o reprezentanță liber aleasă a muncitorilor urbani și rurali. Sunt cunoscute metodele teroriste ale Internationalei Comuniste. Fiindcă oriunde — mai ales — în Europa, muncitorimea a fost înfrântă și spre ce ținte o conduce Internaționala aceasta, de aceea tot în sânul muncitorimii o'au produs acele formidabile proteste și reacțiuni, care și-au găsit expresia politică, socială, psihologică, doctrinară și militară în național-socialismul german și în fascismul italian. Marile revoluții naționale din Germania și Italia, sunt revoluții muncitorești, îndreptate împotriva comunismului și a organizațiilor lui — Uniunea Sovietică și Internaționala Comunistă.

Proiectul încercase să spargă Cominternul, înființând Internaționala a IV Comunistă,

# MARȘUL ASUPRA ROMEI

S'au împlinit două decenii dela marea revoluție mussoliniană, când uriașă personalitate a Duceului a stabilit marea istorică a unei Europe noi, construită pe temelurile naționalismului integral și înviată în disciplina moralei creștine. Acum 19 ani fascistii Duceului Mussolini pătrund triumfător în Roma. Caro este semnificația mondială a acestui mare eveniment? Iată întrebarea la care Mussolini a răspuns prin cea mai mare revoluție pe care a cunoscut-o lumea dela Isus. Căci Ducele Mussolini aparține omenirii. El a desvăluit falsurile ideilor sociale în care trăia agonizând lumea liberalo-democratică a teroarei dulci, a foametei organizate, a perfidiei zâmbitoare și a exploatării rusinoase, care s'a întemțiat pe criteriile jidovești și masonice ale revoluției franceze. Mussolini

apare în mijlocul omenirii în clipa de culme a democrației adevăte în momentul când teroarea fașelor libertăți a devenit însângerarea groznică în Rusia, cu un cuvânt: comunism. Italia ca și Europa întreagă trăia în anii 1920—22 epoca disoluției morale a păturii conducătoare. Literatura propriu zisă, filozofia, artele, politica exprimau ultimele svârcoiri ale unei societăți putrezite. Neputința de a covârși problemele sociale, coborau în prăpastie o țară care a însemnat modelul vieții omenestii. Italia se găsea în ajun de sovietizare. Vicaia muncitorească era instăpânită de ideile internationaliste, socialismul și comunismul. Guvernul liberal al lui Giolitti, era condus de neputința sa internă și ca atare ajunsese unealta efectivă a

organizației „Confederazione del Lavoro”, care era în fond sucursala internațională comuniste. În această beznă a istoriei italiene, apare lumina cea nouă a lumii, Benito Mussolini, și se renaște eternitatea Romei a cărei puternică ființă omenească renaște tradițiile și virtuțile Romei eterne. Valurile vremelnicilor ideologi s'au lovit de granitul unei mari datini și a unei personalități colosale: Cultura latină și Ducele Mussolini restauratorul ei. Roma, „caput mundi” a devenit din nou în albia existenței sale milenare stabilind astfel echilibrul tradițiilor sociale europene. Acesta e înțelesul uriaș al marșului asupra Romei. GRIGORE BUGARIN

## Sărbătorirea Italiei A 20-a aniversare a marșului spre Roma

Roma, 29. (Rador). — Agenția Ștefani transmite: Italia sărbătorește Marți 28 Octombrie cea de a 20-a aniversare a marșului spre Roma într-o atmosferă de războiu și de muncă. Sărbătorirea acestei zile, coincide anul acesta cu lichidarea bolșevismului pentru combaterea căruia s'a ridicat cel dintâi fascismul: revolta oamenilor și a ideilor contra amenințării pe care o reprezintă comunismul pentru Europa, pentru creștinătate și pentru civilizația occidentală.

Cei 20 ani de viață națională, și internațională ai fascismului dovedesc neabătuta popularitate a Duceului care a devenit idolul noilor generații italiene, stâlpul de temelie al întregii vieți italiene și purtătorul de drapel al unei noi forme spirituale și sociale de existență civilă.

Chiar și protivnicii cei mai înverșunați ai fascismului sunt nevoiți să recunoască progresul enorm făcut de Italia în perioada mussoliniană, și prestigiul mondial ce înconjoară această mare personalitate a lumii mediteraniene ce și-a legat numele său de gigantul fenomen istoric ce este pe punctul de a schimba în fațșarea politică, economică și socială a unei mari părți a lumii.

Roma, 29. (Rador). — Sărbătorirea împlinirii a 19 ani dela data când fascistii au „mers contra Romei” s'a început Marți dimineața prin inaugurarea solemnă făcută de Duce, a noului „sanctuar” al martirilor revoluției fasciste ridicat în noul sediu al palatului partidului fascist în Forum Mussolini.

La această manifestație au asistat toți

membrii marelui consiliu fascist, membrii guvernului, membrii comitetului de conducere al partidului fascist și toți fruntașii autorității statului și partidului. Ducele a trecut în revistă organizațiile tineretului fascist după care a ascultat slujba religioasă oficiată sub cerul liber. El a depus apoi o coroană de flori pe „sanctuarul” ridicat în centrul mărețului edificiu.

Au mai depus coroane, subsecretarul de stat al ministrului de externe al Reichului și d. Bohle șeful național socialistilor germani din greinătate.

Înălțătorea manifestație s'a terminat prin intonarea imnurilor revoluției fasciste de către membrii organizațiilor tineretului fascist.

Ducele a fost aclamat îndelung de întreaga asistență.

**SUBLINIERILE PRESEI SPANIOLE**

Madrid, 29. (Rador). — Corespondentul Agenției Ștefani transmite: Presa spaniolă consacră numeroase articole de fond celei de a 20-a aniversare dela „Marșul asupra Romei” amintind că Italia este prima țară care a luptat pe față contra bolșevismului fiind astfel precursora războiului actual, menit să introducă o nouă ordine în Europa.

După ce arată progresul realizat de Italia în toate domeniile sub conducerea Duceului, ziarele declară ca opera lui Benito Mussolini domină întreaga istorie a civilizației actuale. Spania, termină ziarele spaniole, ia parte la sărbătoarea fascistă, ea înțelegând să meargă pe calea indicată de Duce.

**SUBLINIERILE PRESEI GERMANE**

Berlin, 29. (Rador). — Întreaga presă germană subliniază importanța istorică a

aniversării „Marșului asupra Romei”, din punct de vedere politic, declarând că ea e marcat începutul noii ere a civilizației europene.

### COMEMORAREA SĂRBĂTORILOR LA PARIS

Paris, 29. (Rador) — Corespondentul Agenției Ștefani comunică:

Aniversarea „Marșului asupra Romei” a fost sărbătorită cu multă solemnitate la Casa Italiei, în prezența consulului general al Italiei, a „Cămajilor Negre”, din Paris și a membrilor coloniei italiene. La ceremonie au luat parte reprezentanții partidului național socialist și ai forțelor armate germane.

### FÜHRERUL HITLER ȘI ANIVERSAREA ITALIEI

Berlin, 29 (Rador). — Führerul a trimis Majestății Sale Regelui Italiei și al Albaniei și Impărat al Etiopiei următoarea telegramă de felicitare cu prilejul aniversării marșului asupra Romei: „În ziua de astăzi trimit Majestății Voastre cele mai cordiale urări de sănătate personală și un viitor fericit națiunilor italiene aliate”.

Totodată Führerul a trimis Duceului următoarea telegramă:

„Cu prilejul aniversării marșului asupra Romei vă trimit, Duce, odată cu urările mele pentru sănătatea dvs. personală și urări pentru un viitor fericit al Italiei fasciste. Odată cu urările mele se unesc și urările întregii națiuni germane pentru Italia, aliată în lupta pentru victorie și pentru o Europă nouă.

Cu cordială camaraderie  
Adolf Hitler.”

dar nu a izbutit — fiindcă nu a putut găsi în Europa numărul suficient de adepți, nu a găsit aderența mare și impetuoaasă a clasei muncitorești. Toată lumea muncitorească a înțeles din timp că fie a III, fie a IV, tot comuniste sunt aceste Internaționale, care nu aduc altceva decât dezordine în lume, teroare în viața muncitorilor, despotism sângeros pretutindeni. Și după prăbușirea Statului Sovietic,

Cominternul va dispărea ca organizație „planetară”. Conducătorii ei se vor reînnoie în subsolul din care au eșit în împrejurările cunoscute din toamna anului 1917, cucerind printr-o lovitură de stat, puterea din mâinile democratice, avocațiile și gingașe ale lui Alexandru Cherenschi... Probabil, Internaționala Comunistă, exploatănd promiscuitățile ideologice și interesele Unificate ale burgheziei capita-

liste anglo-saxone și ale revoluției antikapitaliste, se va instala poate la Londra, poate la New-York.

Dar, în Europa, Internaționala Comunistă nu va mai reapăre ca organizație a revoluțiilor internaționale.

Ea și-a trăit trailul sinistru al ei și și-a mâncat roștul de a mai exista. Drumurile muncitorimii europene merg spre nouile înfrânturi naționale.

# SUFLET ROMÂNESC

Presa din capitală comentează cu viu interes și îi dă o deosebită importanță apariției noului studiu de politică externă a dlui Dr. Aurel Cosma, scrisă în limba germană sub titlul „*Rumänien an der Seite Deutschlands im neuen Europa*” și tipărit în excelente condițiuni tehnice de „*Schwäbische Verlags A. G.*” din Timișoara.

Cartea dlui Dr. Aurel Cosma este o expunere sintetică și clară a raporturilor diplomatice, politice și economice dintre România și Germania, atât în trecut și prezent, cât și în viitor, autorul dezvoltând și examinând din punct de vedere românesc toate problemele româno-germane în cadrul marilor perspective ale Europei noi.

Din complexul lucrării se desprinde o finută de demnitate națională și o nezdruccinată credință în dreptatea cauzei românești, dar în același timp și o sinceră prietenie față de marea națiune germană, de care poporul nostru este legat nu numai prin frație și aspirațiuni de trăire comună, dar mai ales prin identitatea de interese pentru a face o Europă naționalistă, în care România să joace un rol de primordiale importanță și să devină mai mare și mai strălucită decât a fost. De marele Reich German totul ne unește și nimic nu ne separă. Trăim cu el nu numai într'un spațiu de viață comună, dar mai ales într'un spațiu de soartă comună. Acest spațiu în care se zidește o nouă ordine germano-română, va fi tot mai folositor ambelor țări și ponoare, pe măsură ce se va consolida tot mai mult sinceritatea sentimentelor de amicitie și de intimă colaborare între ele.

Dl Dr. Aurel Cosma preconizează o serie de concepții și de idealuri, cari vor

Importantul studiu de politică externă al dlui Dr. Aurel Cosma

## „Politica României alături de Germania în Europa nouă”

conduce spiritul lumii noi, arătând cât de mult se armonizează interesele românești cu grandioasele idei ce prezidează la monumentală construcție ideologică, politică și economică a Europei de mâine. Sunt concepții originale, cari prezintă o înaltă valoare politică și diplomatică nu numai prin faptul că ele ne luminează calea cimentării raporturilor noastre de prietenie cu Germania, dar îndeosebi fiindcă prin ele ajungem să pătrundem toată structura ideologică a ordinii noi europene și vastul plan de refacere a solidarității continentale.

Din fiecare pagină a lucrării dlui Dr. Aurel Cosma se desprinde credința autorului că România își va reface hotarele și unitatea ei națională prin încadrarea ei sinceră în noua ordine europeană și prin cultivarea sentimentelor de amicitie nedesmințită față de Germania. Idealul nostru național, subliniază dl Dr. Aurel Cosma, se bazează pe același principiu pe care Marele Reich German și-a întemeiat înfăptuirea unității naționale germane. Și noi vrem să avem: „UN POPOR, O ȚARĂ

## E CLIPA MARE

E clipa când vorbesc martirii  
Subt glia udă 'n lut sfințit  
Când peste oști plutește duhul  
Etern al Celui răstignit;

Când din cenușe cresc legende  
Ce înfloresc ca trandafirii  
Din jertfa Neamului, curată...  
— E clipa când vorbesc martirii.

Descoperim în fața voastră  
Copii cu sufletul de soare...  
Pentru onor! — Pășesc martirii  
Jertfiți spre marea sărbătoare...

Când oasele se strâng din fărâșă  
Și 'nțiorați Eroii 'n vie,  
Din inimă de foc și piatră  
Zidind o nouă Românie.

E clipa dăruirii sfinte  
A ta, popor umil, sărac...  
Când din a morții încleștare  
Curg stropii flierilor de mac...

GH. DELAVRANI

ȘI UN CONDUCĂTOR” („Ein Volk, ein Land, ein Führer”).

Ideile făuririi unei axe Berlin—București, propuse de dl Dr. Aurel Cosma pe care să se sprijinească întreaga dinie și pace din răsăritul și sud-estul european, prezintă o deosebită importanță pentru noi, căci prin realizarea ei România va ajunge să devie dintr-un principiu stălp al organizației continentale de mâine, ceea ce ar atrage după sine mărirea și întărirea României, precum și recunoașterea tuturor drepturilor ei etnice, naționale, politice și economice.

Dl Dr. Aurel Cosma are convingerea că o astfel de axă Berlin—București trebuie să se facă, deoarece existența ei va garanta nu numai interesele românești, dar înainte de toate marile interese continentale. Noua ordine în regiunile carpat-danubiene, accentuează autorul, nu va putea avea durabilitate dacă ea nu se va baza pe axa unei societăți, permanente și pozitive colaborări dintre Reich și România, menținută în spiritul dreptății și seriozității amicale.

Cartea dlui Dr. Aurel Cosma este o valoare deosebită contribuție la intensificarea relațiilor de prietenie româno-germane iar ideile expuse în ea nu au numai caracterul unui crez de politică externă, ci au în același timp și darul de a lămura marile noastre probleme de o acută actualitate dela deslegarea cărora așteptăm o Românie mai mare și mai strălucită decât a fost, precum și cimentarea drumului de rodnică și intimă cooperare cu națiunea germană.

În cadrul acestui articol, ar fi de prisos să mai revin și eu asupra biografiei și activității lui Damaschin Toma Bojincă. D. Traian Topliceanu, broșurile și mulțimea articolelor apărute în ultimul timp în diferite publicații bănățene și bucureștene, au lămurit în bună parte, viața și opera acestui mare cărturar cărbănesc. Căci nu avem dar ceea ce se cere cu necesitate, e un studiu sintetic, care, îndepărtat de ignoranță și de dorința de subiectivism, să lăture în primul de altă dată ca o valoare obiectivă, raportându-l la scrisul contemporan din celelalte provincii și ținând seama de împrejurările istorice și starea culturală a vremilor. Îndeosebi, e trebuincioasă o adevărată antologie și poate mai mult decât atât, o bibliografie științifică și nu superficială, a slovei bănățene...

Imi iau iarăși permisiunea de a da tiparului, după revista „*Transilvania*”, No. 6 din 15 Martie 1871 (anul IV), o frumoasă notiță pe care G. Barițiu — după cum însuși mărturisește într-o prețioasă însemnare, sub semnătura redacției, — o reproduce după „*Informațiile*” din București, No. 199 din 29 Ianuarie 1871. E un document, peste care nu trebuie să se aștearnă uitarea.

„*Damaschinu Toma Bojincă*”.

„Acesta barbatu onorabilu s'a nascutu la a. 1803 în Banatu...”

Fără a mai face aici alte sublinieri și întregiri, dau veniți loc bibliografiei, încredințat fiind că cercetătorul nu poate găsi toate datele în modesta înșiruire a volumului semnat de d. Ioan D. Ștefan, înșiruire ce mărginește numai la indicarea a 16 izvoare, pe cari nu le menționez.

I. Eftimie Murgu: *Widerlegung der*

ION B. MUREȘIANU

DIN TRECUTUL CULTUREI BANAT-NE

## Damaschin Toma Bojincă — Contribuții I.

Abhandlung... Ofen, 1830, în *Cuvânt înainte*.

II. *Foaia pentru minte, inimă și literatură*, Brașov, 1839, pp. 369—398.

III. *România* (ziar) Paris 1858 (?) No. 72.

IV. *Traian* (revistă) din 27 Sept. 1869, No. 61.

V. *Informațiunile* (ziar), București, din 29 Ianuarie 1871, No. 199.

VI. *Transilvania* (revistă) Brașov, 15 Martie 1871, No. 6.

VII. *Revista teologică*, Iași, 1871, pp. 290, 342, 343.

VIII. Iuliu Vuia, *Fragmente din istoria pedagogicului confesiunii gr. ort. român din Arad*, Panciova, 1887, p. 66, etc.

IX. *Dreptul* (revistă) București, 1893, No. 24.

X. P. Maior, *Istoria peșterii începutul Românilor* Dacia, ediția de Gherla, p. XXI—XXII.

XI. Gh. Adamescu, *Istoria Seminarului Vencamin*, București, 1904.

XII. Al. I. Lapedatu, *Un memoriu a lui Damaschin Bojincă cu privire la starea și reorganizarea învățământului public în Moldova, la 1864*, în *Revista Politică și Literară*, Blaj, 1903, No. 3 și 4.

XIII. N. Iorga, *Istoria literaturii românești*, II, Văleni, 1909.

XIV. A. I. Vizantie în *Biografia Vencamin Costachi*.

Telegraful Român, Sibiu, 1912, No. 24.

XVI. Il. Chendi, *Foileton*.

XVII. Al. Lapedatu, *Mămunchiu de cercetări istorice*, București, 1915.

XVIII. Al. Xenopol, *Istoria Românilor*, XII.

XIX. Gh. Adamescu, *Istoria literaturii române*, ed. B. p. T.

XX. N. Iorga, *Istoria presei românești*, București, 1922.

XXI. I. Lupaș, *Cea mai veche revistă literară română*, în *Anuarul Institutului de Istorie Națională*, Cluj, 1926, p. 120—137.

XXII. Tr. Topliceanu, *D. Bojincă*, în *Tribuna Graniței*, Caransebeș, No. 28 din Iulie, 11, 1926.

XXIII. G. Pascu, *Cantemir și Ardealul* în *Revista Critică*, No. 1, Iași, 1927.

XXIV. *Unirea*, Blaj, No. 43 din 1929, reproduc din ziarul *Dimineața*, 1929, 11 Octombrie.

XXV. Al. Lapedatu, *Istoriografia română ardeleană*, A. R. 1933.

XXVI. I. Bianu-Nicolaiasa, *Catalogul manuscrisurilor românești*, B. A. R. Craiova, 1933, p. 356.

XXVII. *Revista Institutului Social „Banat-Crișana”*, Timișoara, 1933, an II.

XXVIII. I. Ebanu, *D. T. Bojincă în Dacia Nouă*, Oravița, 1933, No. 6.

XXIX. Dr. A. Cosma, *Începutul staristiceii la Români bănățeni*, în *Lucea-*

fărul, Timișoara, an. III, No. 5—6.

XXX. Tr. Topliceanu, *Cel dintâru pedagog român este un bănățean*, în *Leceafărul*, Timișoara, an. III, seria II, No. 1—2.

XXXI. Marius Bucătura, *Crâmpoș din evoluția pedagogiei bănățene*, Timișoara, 1938.

XXXII. Tr. Topliceanu, *Eftimie Murgu*, Timișoara, 1938.

XXXIII. Trandafir Lația, *Cărturar din Banat*, București, B. C. F. S. C. 1938.

XXXIV. Gh. Cardaș, *Istoria literaturii românești*, București, 1939.

XXXV. Ion B. Mureșianu, *Damaschin Toma Bojincă* în ziarul *Curentul*, an XII (1939), No. 4080, pag. I, foileton.

XXXVI. Ion B. Mureșianu, *Ceas despre Biblioteca Românească* în ziarul *Dacia* din 8 Aprilie 1940.

XXXVII. Ion B. Mureșianu, *Ceas despre începutul gazetăriei la noi* în revista *Ceas trei Crișuri*, an. XXI (1940), No. 5—6.

XXXVIII. Tr. Topliceanu, *Damaschin Bojincă* în ziarul *Reșița* No. 18—19 din 1940.

XXXIX. I. Vuia, *Școala românească bănățene în secolul XVII*, Orăștie, 1896.

Deși n'am putut înmănușia și sistematiza întregul material bibliografic adunat în cei nouă ani de migăloase cercetări, l-am redat așa, întru cât totuși poate fi folositoare călăuză.

Drept continuare acestora, vom publica un valoros *Memoriu* din 1864 întocmit de D. Bojincă, — o covârșitoare contribuție la starea și reorganizarea învățământului public în Moldova, pe care îl propășirea căruia și-a dat din plin contribuția, oferind mai mult decât oricare alt cărturar...

ION B. MUREȘIANU



# Convântarea președintelui Roosevelt

## Desființarea legii neutralității și „distrugerea hitlerismului.”

New York, 29. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

La ocazia zilei marinerii președintele Roosevelt a pronunțat un discurs de propagandă care a fost transmis de stațiile de radiodifuziune. Președintele

### CONVOCARE

Domnii acționari ai firmei Fabricilele de Ulei și Săpun S. A., din Timișoara sunt convocați în adunarea generală extraordinară, care va avea loc în ziua de 15 Noiembrie 1941, orele 16 p. m. la sediul societății, în Timișoara II, Penes Curcanul No. 4. Ordinea de zi: 1. Modificarea unor și din statute, să vor avea aprobare următorul text: 2. Capitalul societății este de Lei 100.000. împărțit în 30.000 buc. acțiuni nominale a Lei 200. — valoarea nominală.

20. Adunarea generală se convoacă la domiciliul administratorii cu cel puțin 15 zile înainte de ținerea ei. Convocarea va fi publicată în Monitorul Oficial și în ziarul din zărele răspândite din Timișoara. Convocarea va cuprinde locul și data ținerei adunării, precum și ordinea de zi, cu arătarea explicită a tuturor chestiunilor care vor face obiectul dezbaterilor adunării. Când în ordine de zi figurează propuneri pentru modificarea statutelor, convocarea va trebui să cuprindă textul integral al acestuia. Acționarii reprezentând în egal măsură capital social, vor putea, dacă s-au prezentat la adunarea generală și să ia orice decizie de competență adunării fără observarea formalităților cerute pentru convocarea ei.

43. Publicațiunile societății. Publicațiunile societății se fac în Monitorul Oficial, precum și într-un ziar răspândit în Timișoara.

Fabricilele Unite de Ulei și Săpun S. A. Timișoara.

tele Roosevelt a cerut extinderea revizuirii legii neutralității Statelor Unite în sensul că vapoarele de comerț Nord-americane să fie autorizate, să facă escale în porturile țărilor beligerante.

Marina comercială, a spus președintele Statelor Unite, trebuie să fie pusă în situație de a putea transporta în toată libertatea mărfurile americane, în porturile ce aparțin țărilor prietene Americii.

Vapoarele de comerț Nord-americane, a continuat oratorul, trebuie să fie însoțite de marină de război. Președintele Roosevelt, făcând aluzie în special la incidentul Kearny, a afirmat că America fost atacată.

Cererea relativă la desființarea zonei de război pentru vapoarele Nord-americane și cererea de a se înarma vapoarele de comerț americane au fost motivate, pe afirmația că d. Roosevelt se află în stăpânirea unor documente secrete care ar emana din sursă oficială germană. Ar fi vorba de un document care ar urmări împărțirea Americii de Sud în cinci state vasale ale Germaniei. Deasemeni ar fi vorba de un alt document prin care s'ar cere de către Germania, suprimarea tuturor religiilor. Al doilea document ar conține un proiect

tinzând la desființarea religiilor protestantă, catolică, musulmană, evreească, budistă și hindusă.

Pentru a sprijini cererea sa de a se ajuta Anglia, cu tot felul de materiale, președintele Roosevelt, a afirmat, în sfârșit, că intențiile Germaniei, nu s'ar îndrepta numai împotriva Americii de Sud ci chiar a Statelor Unite.

Noi avem, a spus d. Roosevelt, obligația de a contribui în ce ne privește la distrugerea „hitlerismului”.

La sfârșitul acestui discurs, de propagandă pronunțat în favoarea desființării legii neutralității Statelor Unite, președintele Roosevelt a amintit că a dat ordin flotei de război a Statelor Unite să treacă la comandantul suprem al flotei de a trage imediat împotriva vaselor subterfugurilor axei.

*Eu sunt român, nu sunt lăpădătură,  
Pe-al Patriei pământ stăpân mă știu!  
Imi duc viața 'n buna ei măsură  
Ca țării mele spre folos să-i fiu.  
Cu sânge românesc reîntregindu-mi*

Iglia  
*Cu banul meu clădesc azi România!*

## Cinstirea invalizilor și familiilor celor căzuți pe front

București, 29 (Rador.) — D. Măreșal Antonescu, pentru a cinsti pe cei cari s'au jertfit pentru țară cât și pe urmașii lor, a dat următorul ordin:

Să se acorde un tratament special invalizilor și familiilor celor cari au murit pe front (mame, soții, copii).

La serbările oficiale aceștia urmează

a avea locul de cinste în dreapta autorităților.

În școli, copiii orfani de război și cei ai invalizilor să fie așezați în primele bănci.

Deasemenea, în toate celelalte ocazii, văduvele, orfanii și invalizii de război trebuie tratați cu toată sollicitudinea.

## Concertul Filarmonicei Române la Bratislava

A participat monseniorul I. Tiso președintele republicii slovace

BRATISLAVA, 29. (Rador.) — În prezența Monseniorului Iosif Tiso, președintelui republicii slovace, a membrilor guvernului, a corpului diplomatic și a unui numeros public ce ocupa sala teatrului național până la ultimul loc, a avut loc Duminecă concertul filarmonicei române.

În atmosfera de sărbătoare, rezultat al caldei și sincerei prietenii slovaro-române, publicul a ascultat în picioare cu adâncă emoție intonarea imnurilor naționale ale celor două țări.

Orchestra a executat apoi suita 2-a de Enescu, concertino pentru pian și orchestră de Dinu Lipatti, suita de baler, „Nunta în Carpați” de Paul Constantinescu și simonia cincea de Beethoven. Orchestra românească, dirijorul ei și d. George Georgescu și d. Lipatti au obținut un succes desăvârșit ce a fost subliniat prin nesfârșitele aplauze și rechemări după executarea fiecărei compoziții din program.

Dună concert, ministrul României la Bratislava a oferit o recepție în onoarea membrilor Filarmonicei. Au participat d. Tuka, președintele consiliului de miniștri, membrii guvernului, întregul corp diplomatic, numeroși fruntași ai vieții artistice și ai presei, ofițeri sune-ri și slovaci și din misiunea germană și numeroase alte personalități de seamă. Oaspeții români au fost sărbătoriți într-o atmosferă cât se poate de cordială, concertul filarmonice fiind considerat drept un eveniment cultural de cea mai mare importanță.

# NOTE

„Gândirea” Anul XX No. 8 Octombrie 1941. Redacția: Nichifor Crainic, str. Polonă No. 38 București III. Numărul de pe luna Octombrie al valoroasei reviste „Gândirea” condusă de d. Nichifor Crainic, cuprinde următorul sumar: D. Stăniloae: Temeiurile eterne ale mântuirii; I. Gr. Periețeanu: Racla mistică; Maurice Guerin: Centaurul (traducere în românește de Ion Pillat); Olga Caba: Ondinele; Vintilă Horia: Terțet magic; Radu Brates: Hanul dintre plopi; V. Beneș: Pomana dracului; Petru P. Ionescu: Rugă; George Bumbesci: Poesii; Zorica Lațcu: Epitafuri antice; Ion Coman: Deaeneu; Cronici semnate de Nichifor Crainic, Dragoș Protopopescu și Petru P. Ionescu. Remarcăm eseuul dlui D. Stăniloae „Temeiurile eterne ale mântuirii”. D. Nichifor Crainic, la „cronica măruntă”, răspunde ziarului Unirea dela Blaj, care pledează insistent „pentru unirea cu Roma”. Iată cum încheie d. Nichifor Crainic articolul dsale: „...îi rog pe frații dela Blaj să mă creadă prietenește, momentul acestei recrudescențe propagandistice e foarte rău ales. Să nu uităm că suntem înleștați în războiu contra ateismului iudeo-bolșevic. În timp ce soldații noștri sângerează pentru triumful crucii lui Hristos, în timp ce ei reîncreștinează, pe unde trec, un popor salvat din ghiarele Satanei, e anacronic — ca să nu întrebuițez alt termen — să stai la Blaj și să vorbești de eminența romano-catolicismului față de această lume ortodoxă, încordată pe viață și pe moarte pentru sfânta ei credință”...

Transilvania, organ al „Astreii”, anul 72, No. 7—1941. Revista venerabilei instituții de cultură „Astra”, apare îngrijit tipărită și cu un conținut bogat. Cuprinsul Nrului 7 aduce următorul material: Silviu Dragomir: „Deacum Ardealul nu mai e Ardeal, ci România!”; Lucia Coema: George Enescu; Ion. I. Busu: Deceba; Emil Petroviciu: Românii veniți recent în Transilvania?; Al. Procopovici: Din alte țări; Adrian Cristea: Ceva despre trecutul târgului Sibiuului. Cronici semnate de d. I. Verbină, Ion Nuslea, P. Drăghici, Gheorghe Vornica, St. Manciulea, Ion Colan, Dim. Todoranu, Gheorghe Vornica etc.

IONEL GH. JIANU: „Relativitatea clasică și teoria cunoștinței”. Autorul a extras într-o broșură studiul său publicat în „Revista de Filosofie” Nr. 1—2 Ian.—Iunie 1941 și l-a dat la lumină de sub teascurile „Tiparului Universitar” — București, cu destule greșeli de tipar. La nicidecum un caz d. Ionel Gh. Jianu, nu a voit să prezinte altceva decât o parte din cunoștințele dsale în domeniul principiului relativității al lui Einstein, principiu care a făcut atâta valvă și a preocupat intens pe filozofii secolului XX. Era o vreme în deceniul trecut, când Einstein ocupa atenția tuturor revistelor de filozofie și o sumă mare de pagini s'au scris și la noi. Notăm cu toată admirația activitatea dlui Ionel Gh. Jianu precum îndrăznețele păreri emise asupra teoriei lui Nordmann, lucru ce ne dovedește că suntem în fața unui gânditor.

FILARET BARBU: „Patru cântece”; „Doine și cântece”. Compozitorul Filaret Barbu, unul din sărguincioșii muncitori în domeniul muzicii românești ne-a dat o culegere de folklor precum și patru lieduri pe versuri de C. Miu-Lerca, frumos realizate, îmbogățind astfel literatura muzicală a țării.

### Cinema CAPITOL

Realizare a casei „Tobis”  
Cel mai mare film al anului!

### Școala Burilor

cu genialul tragedian  
EMIL JANINGS

Kruger a fost predestinat să încapă în luptă care se termină abia acum un zilele noastre.

Repr. 3, 5, 7 și 9. — Dum. și sârb. și la orele 11 dimineața.

## Generali români decorati cu ordinul «Crucea de fier»

București, 29 (Rador.) — D. general Hauffe, șeful misiunii militare germane în România a remis astăzi în numele Führerului și comandant suprem al armatei germane Adolf Hitler, dlui general de corp de armată adju-

tant Iacobici Iosif, șeful marelui cartier general și fost comandant al armatei a 4-a și general Tătăranu Nicolae, subșeful marelui cartier general și fost șef de stat major al armatei a 4-a, ordinul „Crucea de fier” cl. 1-a.

Din rănille de eri ale unui neam întreg, voiu pune mâine „Țării temelii de fier” — a spus Mareșalul Antonescu.

Pune umărul cu hotărîre la marea înfăptuire a Țării noi!

Subscrie la IMPRUMUTUL REÎNTREGIRII!

# Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE  
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu eliseu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Avocat stagiar cu practică, nemobilizabil, caut plasament, birou avocațial, Adresa la ziar.

Un lot de vânzare, aproape de gara Fabric. Informațiuni la circ. III. Str. Deliblată No. 3. Pâtu.

De vânzare un candelabru, diferite servicii etc. Timișoara 1. str. Gh. Lazăr 5. et. II. Apartament 9

Radio de vânzare. Str. Gării No. 4. Radovan.

Un local pentru prăvălie de închiriat în casa Krauser, Iosefin, Bul. Carol, colț cu str. Mircet-Voacă 1. Telefon 18-46.

400 kgr. miere de albine de flori, de vânzare la Pavel Cepeu inv. pens. Obreja, jud. Severin.

Vindem un pat modern complet, noptier, dușap, trei ușe, mese, scaune, p. de le, foteleuri, Palatul Neptun. Timișoara II. Etaj I. Apart. 5. Intre orele 13-17.

De vânzare, ocazional, cu preț convenabil, un salon și un candelabru. Str. Hermes No. 8 circ. III.

Servitoare serioasă la curățenie ușoară, care se pricepe și la fier, se caută. Adresa: Gimpei, str. Cârlova No. 6 circ. II.

Cameră mobilată, cu toată întreținerea, pentru elevi sau studenți, se primește în circ. II. str. Cantacuzino No. 4, lângă Piața Traian.

Inchiriez cameră frumos mobilată cu intrare separată și acces la baie unui domn serios. De închiriat un garaj. Str. Doja 9.

Vine la

## Cinema THALIA

O DRAMA SGUDUITOARE A PATIMILOR FIREȘTI!



Filmul marilor pasiuni  
**RĂTĂCIRILE SPRE FERICIRE**  
Umwege zum Glück

Un film de răscolitoare acțiune care duce la rătăcire.

Inceputul repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. și la orele 11 a. m.

# Indemnul Ministerului Agriculturii pentru înființarea de obști sătești

Ministerul Agriculturii, conform planului stabilit, a dat prin Direcția Economică o serie de dispozițiuni, Camerelor Agricole, în legătură cu importanța înființării de obști sătești:

Războiul pe care îl purtăm pentru asigurarea existenței națiunii în hotarele ei firești ține mobilizate efective numeroase de trupe, cu animale de tracțiune și vehicule, lipsind astfel agricultura de o însemnată parte din brațele de muncă și din mijloacele de producțiune de care dispunea în timp de pace.

Dar, chiar în domeniul economiei naționale, tot răul are și partea lui bună de învățătură, fiindcă nevoia ne silește acum să organizăm mai rațional producțiunea agricolă, ca să menținem și chiar să depășim producțiunea normală din trecut.

Aplicarea legii pentru mobilizarea agricolă a adus mai multe ordine în organizarea producțiunii, dar străduințele de organizare trebuie să pornească nu numai din ordin, ci și din buna înțelegere a situației de către plugarii însșiși, care să-și sfătuiască să ia măsuri de organizare din propria lor inițiativă.

În stimularea acestei inițiative particulare, autoritățile publice sunt chemate să desfășoare o activitate metodică, de persuasiune prin propagandă la sate.

Această propagandă, pornind dela exemple simple pentru dovedirea foloaselor ce rezultă din organizarea producțiunii agricole, trebuie să îndrumeze pe săteni către forme mai desăvârșite de întovărășire, care sunt obștile agricole, arătându-se plugarilor hotărârea Guvernului de a da tot sprijinul acestor obști, din indemnul D-lui Mareșal I. Antonescu, Conducătorul Statului, care în chemarea sa către săteni a spus următoarele:

„Dacă voiți să vă îmbunătățiți starea, să folosiți mașinile, semănțele și vitele, și toate înlesnirile pe care vi le face Statul, adunați-vă și întemeiați-vă de îndată obștile, care să le primească”.

Constituirea de obști are menirea să dea micului plugar putința să folosească pe ogorul lui aceleași mijloace de lucru și aceași sămânță mai aleasă ca și marele proprietar agricol, să crească apoi vite de soi, să prelucraze în mai mare măsură produsele gospodăriei sale, cu un cuvânt, să sporească și să îmbunătățească producțiunea proprietății și muz-

ci sale, Statul dându-i sprijin material, sub îndrumarea tehnică a specialiștilor.

Constituirea de obști agricole nu aduce nici o slăbire proprietății individuale a obștenilor, ci dimpotrivă, o întărește, făcând-o mai productivă, în folosul direct al stăpânitorilor ei de drept.

Exemple simple pentru dovedirea foloaselor pe care le dă întovărășirea sunt destul de numeroase și ele se pot lua din însăși experiența sătenilor.

Astfel e întovărășirea la arat a cărei tradiție se mai păstrează în multe regiuni de deal din țară.

Fără arături mai adânci și care să răstoarne brazda, nu se pot căpăta recolte sigure și bune, iar pentru asemenea arături sunt necesare la jug cel puțin 4 vite în puterea și chiar 6 vite.

Sătenii se pot întovărăși cu mult folos, câte două, trei sau patru familii locale, ca să „bage în plug”, făcând la rând arăturile pentru fiecare.

Intovărășirea la muncile agricole care ce brațe mai multe și vite de muncă, cum este acum, bunăoară, culesul porumbului, mărește randamentul muncii.

Astfel o familie, având un car cu boi și 4 oameni de muncă, câștigă dacă la culesul porumbului se întovărășește „pe ajutate” cu alți vecini, formând o echipă de lucru de 10-15 persoane: carele se încarcă și se descarcă mai repede, putând face pe zi mai multe drumuri; o singură femeie își pierde timpul cu gătitul și adusul mâncării la câmp; repartiția muncii după greutate, între bărbați, femei și copii, se face mai rațional; se lucrează în general mai cu spor și cu voce bună.

Se mai poate da ca exemplu folosul întovărășirii la treieratul cu mașina, când o singură familie nu poate aduce singură garnitura de treierat, nici hrăni toată ziua personalul mașinii, căra apă, aduce povara la batoză, strânge paiele căra boabele etc.

Intovărășirea la vânzarea produselor — cereale, legume și alte produse — realizează prețuri mai bune și economisește pierderi de timp cu căutarea cumpărătorului, tocmeala asupra prețului, organizarea transportului, predarea etc., încredințând aceste operațiuni celor mai destoinici din tovărășie.

Intovărășirea pentru aprovizionări de tot felul.

Obștea poate procura pentru membrii ei: animale de prăsilă (armăsari, tauri, vieri etc.), mașini și unelte agricole (batoze de treierat, tractoare, semănători, trioare, pluguri etc.), sămânță de soi, materiale necesare agriculturii (piatră vântată, sfoară de legat snopii, fier etc.), articole de consum pentru gospodărie (petrol, sare, bumbac etc).

Ministerul Agriculturii a cerut Camerelor Agricole să fie ținut în curent cu rezultatul acestei acțiuni.

## CINEMA THALIA

O DRAMA PASIONANTA

SOBRU, ELEGANT ȘI CUCERITOR:

VICTOR FRANÇEN

în

## CHEMAREA VIETII

„L'APPEL DE LA VIE”

Filmul a cărui temă ne dovedește că „Dra gastea nu cunoaște vârsta”. — O interpretare perfectă și un scenariu excelent.

Inceperea reprezentațiilor: 3, 5, 7, 9. Duminica și în sărbători la orele 11 dim.

## CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA CREȘTINA

## ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 51.

## MARELE STAT MAJOR

SECȚIA PROPAGANDĂ

În zilele de 29 și 30 OCTOMBRIE 1941, Secția de propagandă din Marele Stat Major, va da câte o reprezentație teatrală, la orele 6, în TEATRUL COMUNAL. Programul care este foarte bogat, va fi executat de COBUL ARMATEI și ORCHESTRA SIMFONICĂ A ARMATEI, sub comanda d-lui căp. DUMITRU JUNCU.

# RADIO ROMANIA

MIERCURI, 29 OCTOMBRIE 1941

6.55—8.30: Ora dimineții. Deschiderea emisiunii; Radio-jurnal (I); Concert marșuri-discuri. Concert de fanfară româno-german. Închiderea emisiunii.

12.00: Deschiderea emisiunii Muzică riată (discuri).

12.30: Radio-jurnal (II); Jurnal rus și Poșta sătenilor 12.50: Ora ostășului 13.50: Serviciul german de știri. 14.00: Radio-jurnal (III). Muzică românească (disc.) 14.30: Ora raniților. Orchestra Grigoraș Dinicu. 15.30: Reportajul german de pe front. 15.40: Închiderea emisiunii 18.00: Radio-jurnal (IV) 18.05: Universitatea Radio-Ciclui „Opere dramatice reprezentative”. Prof. Alex. Marcu: „Enric IV” de Pirandello.

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio-jurnal (V); Sport. 20.00: Muzică ușoară (discuri). 20.30: Ora Germaniei. 21.00: Selecțiuni din Război (discuri). 22.00: Radio-jurnal (VI) 22.15: Muzică de jazz (discuri). 22.40: 23.00: Muzică ușoară spaniolă (discuri).

Radio România — Radio București — Postul pe unde scurte. 23.00: Muzică ușoară franceză germană și italiană (discuri). 23.45: Marșuri simfonice (discuri). 24.00: Închiderea emisiunii Semnal. 21.00: Jurnalul ucrainian. 21.10: Jurnal rus. 21.20: Jurnal turc. 21.30: Jurnal italian. 21.20: Muzică variată (discuri). 22.00: Jurnal în limba germană. Muzică (discuri). 22.00: Jurnal în limba franceză. 22.50: Jurnal în limba engleză.

Joi, 30 Octombrie

6.55—8.30: Ora dimineții. Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte. Deschiderea emisiunii. Radio-jurnal (I) Concert și marșuri-discuri.

12.00: Deschiderea emisiunii. Muzică vocală (discuri).

12.30: Radio-jurnal (II). Poșta sătenilor 12.50: Ora ostășului. 13.50: Serviciul german de știri. 14.00: Radio-jurnal (III) 14.20: Walter Gieseking-pian (discuri) 14.30: Ora Raniților. Johann Strauss și La har (discuri). 15.30: Reportajul german de pe front. 15.40: Închiderea emisiunii 18.00: Radio-jurnal (IV); Actualități „Dă temeiurile educației tineretului”; „Regenerarea fizică de Gh. Stănculescu. 18.20: Orchestra Soc. Rom. de Editură dir. de Anotol Albin.

19.10: Cronica artistică. 19.20: Sonata de Bethoven Th. Lupu (violoncel) și Roșca Soutzo (pian). 19.15: Serviciul german de știri. 20.00: Radio-jurnal (V); Sport. 20.15: Valșuri (discuri). 20.40: Universitatea Radio-Ciclui „Momente culminate ale granțiilor românești”. Prof. George Brătianu: România lui Ferdinand I. 21.00: Mari cântăreți de operă (discuri). 22.00: Radio-jurnal (VI). 22.15—23.00: Muzică din sec. XVIII-lea (discuri).

Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte. 20.00: Muzică din filme (discuri). 20.00: Închiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32.4 m. Semnal. 21.00: Jurnal ucrainian. 21.10: Jurnal rus. 21.20: Jurnal turc. 21.30: Jurnal italian. 21.40: Muzică variată (discuri) 22.00: Jurnal în limba germană.



# Propaganda anglo-saxonă atâta pe francezi contra trupelor germane de ocupație

Berlin, 29 (Rador.) — O nota oficială declară:  
 Cercurile politice din Berlin afirmă că observațiile făcute de d-nii Churchill și Roosevelt în legătură cu represaliile germane în urma asasinării unor ofițeri germani în Franța constituie o perfidie incompromisă.  
 Se subliniază că chiar astăzi poate fi considerat ca un fapt istoric, că Anglia și Franța nu ar fi îndrăznit niciodată să declare războiul Reichului, dacă diplomația engleză nu ar fi creată himera și asistențe uriașe provenind din Statele Unite.  
 Mizeria pe care războiul a adus-o națiunii franceze, nu este deci numai o consecință a greșelilor comise de Franța și urmarea unei politici adoptate în mod conștient de d. Roosevelt în scopul de a agrava situația europeană ca și miza intenției esențiale engleze de a se să lupte națiunile de pe continent întru interesele Angliei.

Se amintește încă foarte bine modul în care Anglia a tratat Franța atunci când aceasta, după înfrângerea sa, nu mai avea nici o valoare pentru interesele engleze.

Propaganda anglo-saxonă se străduiește deci neîntrerupt să atâte pe francezi contra trupelor de ocupație. Cu acest lucru nu face de cât să vatem celor care sunt atât de orbiți încât să se lase exploatați din nou de puterile care i-au adus la ruină.

Dacă efectul natural al acestei propagande subversive anglo-saxone este exploatat din nou, în scopuri de propagandă, așa cum s'a întâmplat acum, se pune întrebarea dacă în general țelul acestor uneltiri contra trupelor de ocupație din Franța nu este acela de a se procura în primul rând subiecte pentru o nouă campanie de propagandă.

Atâtătorii anglo-saxoni, bine înțeleși nu au scrupule atunci când victimele acestei propagande plătesc cu viața lor

subiectele noiei propagande.

De altfel, — se subliniază aci, — englezii nu au nici un drept să critice represaliile germane sau să le facă subiect ale unei propagande anti-germane. Englezii nu au decât să arunce o privire asupra istoriei lor coloniale, și vor găsi destule cazuri în care fără motiv suficient au luat măsuri care au depășit cu mult pe cele care autoritățile germane din Franța le-au luat de curând. India și războiul contra Burilor, sunt suficiente pentru a ajuta memoria englezilor.

**DORITI**  
 informațiuni  
 precise și controlate asupra  
 ultimelor evenimente?  
 Cetiți ziarul  
**DACIA**  
 Singurul co id-an din Banat  
 care publică la timp, con-  
 lat și precis toate știrile  
 importante din lume

## Explozie într'o mină de cărboni din Statele-Unite

New York, 29 (Rador.) — Un număr de 30 până la 75 mineri ar fi îngropați în mina de cărbuni de la Owensboro din statul Kentucky, în urma unei explozii de gaze.

Deocamdată nu a mai putut începe lucrările de salvare fiindcă din galeriile minei continuă să iasă nouri groși de fum.

## Reconstituirea crimei săvârșite de Dumitru Maria

București, 29 (Rador.) — În capitală s'a făcut eră reconstituirea crimei săvârșită de fiorosul criminal Dumitru Maria care a răpus prin strangulare pe Elena Rădulescu, fiica defunctului medic chirurg C. Rădulescu. Cu un calm de nedescris, ucigașul Dumitru Maria a arătat și apoi a povestit cum și-a găuit victima.

Asasinul a fost salvat cu mare greutate de furia mulțimii care voia să-l sfâșie. Poliția numai făcând eforturi mari a putut scoate pe criminal din casă, spre a-l duce la arest. Deși ploaia torențială, totuși era adunată o mulțime enormă în special oameni nevoiași pe care-i ajuta aproape zilnic victima, fie cu bani, fie cu alimente.

## Dr. Goebbels conducătorul districtului Berlin

Berlin, 29. (Rador.) — Marți 28 Octombrie împlinindu-se 15 ani de când Fuehrerul a încredințat dlui dr. Goebbels, conducerea districtului Berlin în cadrul organizației partidului național socialist, vechea gardă a mișcării național socialiste, s'a întrunit luni seara la Deutches Opernhaus, pentru a aduce omagii dlui dr. Goebbels în cursul unei manifestatii.  
 Într'un discurs rostit cu acest prilej, d. dr. Goebbels a subliniat între altele că

în tot timpul anilor penibili de luptă pentru capitala Reichului, d-sa a putut în primul rând să conteze pe foștii camarazi de luptă.  
 D. dr. Goebbels a adus omagii memoriilor celor 1430 de berlinezi membri ai partidului care în acest războiu au arătat cu scarificiul vieții lor fidelitatea față de Fuehrer.  
 Manifestația s'a terminat printr'un jurământ de credință față de Fuehrer și de Reich.

## Ajutorul american acordat Angliei

Washington, 29 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB comunică:  
 Senatul a votat în mod definitiv un credit de 6,16 miliarde dolari din care 555 miliarde dolari sunt destinați fi-

nanțării legii, pentru acordarea ajutorului american Angliei.  
 Proiectul trebuie să fie promulgat de președintele Roosevelt.

## Comisiunea mixtă româno-bulgară pentru schimbul de populații

COMUNICAT

Toți românii evacuați din județele Droșor și Caliacra, care au lăsat acoperământ sau orice alt imobil rural (în vederea de loturile de colonizare) sunt din nou înștiințați să trimită cel mai târziu

până la 10 Noembrie 1941, pe adresa Comisiunea mixtă pentru schimbul de populații, București, Palatul Adunării Deputaților, copii de pe actele de proprietate.

Copiii vor fi certificate de primăria locului unde locuiesc în prezent.

Institutele de credit și particularii, în calitate de creditori, care dețin acte de proprietate ale evacuaților, vor trimite copii de pe acte, în același termen, atât în interesul lor cât și al debitorului.

Fără aceste acte trimise în termenul arătat, nu se pot încheia situațiile de bunuri, pe baza cărora Statul va acorda despăgubiri.

În același timp toți evacuații de toate categoriile vor comunica Comisiunii și locul unde și-au avut domiciliul în județul Caliacra și Droșor, precum și domiciliul actual, — pentru a li se putea face comunicările necesare și a li se trimite situațiunea bunurilor lor.

## Generalul de Gaulle promite...

## „Resabilitarea” drepturilor evreilor din Franța

New York, 29 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:  
 „New York Journal” află că generalul de Gaulle a asigurat pe președintele congresului evreesc din Statele Unite că după războiu vor fi restabilite toate drepturile evreilor în Franța.

**Cinema APOLLO**  
 Duminică, Luni, Marți, Miercuri  
**Evreul Süss**  
 ERDINAND MARIAN  
 CRISTINA SEDERBAUM  
 Joi, Vineri, Sâmbătă  
**Bestiile roșii**  
 THEODOOR LOOS      FRITZ KAMPERS  
 CAMILLA HORN  
 Dela 4 Noembrie—7 Noembrie  
**Alarma cea mare**  
 ROSULA GRABLEY      PAUL KLINGER  
 Dela 8 Noembrie—11 Noembrie  
**Hans Moser poruncește**  
 HANS MOSER      LEO SLEZAK  
 MARIA ANDERGAST  
 Acceptul reprezentațiilor 3—5—7—9.  
 Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

**CINEMA CORSO**  
 AZI PREMIERA  
 Lana TURNER și  
 Lew AYRES  
 în  
**Jeune MODERNE**  
 O AVALANȘĂ  
 FERMECĂTOARE  
 DE MUZICĂ  
 TINERĂ  
 TOM BROWN • RICHARD CARLSON  
 JANE BRYAN • ANITA LOUISE  
 REGIA: SYLVAN SIMON  
**JURNAL ROMANESC Nr. 12.**  
 Jurnal de războiu românesc No. 9.      Reprezentații zilnice la orele 3, 5, 7, 9.15.

# Corpul Expediționar Italian câștigă o nouă mare biruință pe frontul rusesc

— Reportaj exclusiv pentru ziarul „Dacia” —

Victorioasele operații ale trupelor italiene se desfășoară cu rapiditate. Trecerea Niprului și presiunea exercitată asupra unităților inamice deschid o nouă fază a luptei.

Să recapitulăm evenimentele. Ajungând la Nipru, forțele Axei și-au consolidat biruitoarea și fulgerătoarea înaintare curățind imensa câmpie cucerită, unde își mai aveau încă cuibul câteva nuclee de rezistență și bande de „saboteuri”, și având grijă să creeze centre mai înaintate de aprovizionare, transportând foarte aproape de primele trupe depozite de alimente, muniții și alte materiale. În acest timp, unitățile celei de a doua coloane au străbătut și ele sute de kilometri, apropiindu-se de Nipru.

## O PREGĂTIRE PENTRU ACȚIUNI DE MARE ANVERGURA

A urmat apoi o pauză scurtă, dar necesară, una din acele complexe operații de intențență, în care Comandanții n-au manevrat cu Diviziile și regimentele, ci cu negărite coloane de tancuri și materiale. Pe mesele comandamentelor se puteau zări hărți topografice desfăcute, subliniate cu roșu, albastru și negru, corespunzând drumurilor, locurilor și itinerariilor destinate traficului. Trebuiau reconstruite în cel mai scurt timp cu puțință drumurile, podurile (răsturnate de torente), înlăturate piedecile puse în cale; trebuiau construite șosele pentru sens unic, cu semnalizări la răspântii, cu posturi de îndrumare, cu patrulare de supraveghere. O adevărată rețea de măsuri ce trebuiau luate spre a se asigura mersul millor de automiiloace și sutelor de coloane în marșul lor pe drumuri devenite impracticabile.

Între timp, pe front se dădea o luptă aprigă. Rușii atacau. Unități de infiltrație încercau să pătrundă printre trupele aliate; formații de asalt în bărci și plute — sprinținate uneori și de unități din flota fluvială înarmată — încercau să treacă Niprul, spre a statornici pe malul drept capete de poduri. Trupele aliate — germane și italiene — lăsa să se iesească efortul contraofensiv al mareșalului Budieni, în chip firesc de zidul apărării aliate provozorii, în vreme ce în sectoarele nordice se desfășurau unele evenimente, iar în cel al Niprului au fost pregătite bazele tactice și temeiurile operațiilor de intențență. De aci, apoi s'a înlăturat marea ofensivă.

Artileria, armele automate și tancurile au rețezat scurt toate atacurile dușmăului, aruncându-l în apele umflate și tulburi ale Niprului, zeci de ambarcații și mai multe canoniere, atinse în plin de salvele eficiente și precise ale bateriilor antitanc. Când rușii s'au apropiat la bătaia granatelor de mână, voind să ocupe poziții, trupele aliate au fost nevoite să recurgă la baionetă spre a pune pe fugă.

## UN POD PESTE NIPRU ÎNALȚAT SUB FOCUL INDRĂCIT AL INAMICULUI

Dușmanii Axei au trăit câteva zile de amăgitoare nădejde în victoria Mareșalului Bedieni, cărui i s'au trimis trupe și întăriri din Belgug.

Aviația rusă, deși greu încercată, s'a străduit să sprijine contra ofensiva Mareșalului, transportând regimente întregi de soldați, muniții și alimente, iar o parte însemnată a aviației urma să bombardeze princa linie a aliaților. Avioanele acestea însă, au fost nimicite sau puse pe fugă, de aviația de vânătoare aliată.

Nădejdiile Moscovei și Londrei se prăbușeau, comunicatele inamice coborau tonul. Pauza noastră, dacă am voi s'o numim astfel, a fost dorită și prevăzută de Comandamentul german, pentru ca să se poată aduce noi trupe și materiale. Unitățile aliate, ascuțind de ordine, ocupau în fiecare zi

poziții importante, creind noi puncte strategice, echidând în favoarea lor toate acțiunile.

Când Comandantul socoti că este momentul oportun, trupele Axei au pus cu hotărâre capăt încercărilor și nădejdiilor armatei ruse, respingând net ofensiva. Una dintre faptele de vitejie cele mai strălucite se datorește soldaților italieni. Prin construirea unui pod peste Nipru, ei au rețezat cu totul avântul potrivnicului, constrângându-l să reia defensiva. Câteva zile la rând, puntea formată de trupele italiene peste Nipru a fost punctul cel mai înaintat din toate sectoarele, iar dispozitivul inamic, străpuns într'un sector esențial, văzându-și compromisă nu numai contraofensiva, ci însăși posibilitatea de a rezista în fața impetuosității atacurilor și amenințărilor ce se profilau în sectorul apropiat, a fost nevoită să se retragă pe alte poziții de apărare.

## CUM A FOST NIMICITĂ O COLOANA DE TANCURI SOVIETICE

Lupta continuă. Acțiunea din 16 Septembrie de însemnătate esențială pentru ziua următoare este unul din multele elemente ale noii faze a luptei ce s'a întezit de-a lungul unui front de sute de kilometri. Rezultatele acestei lupte depășesc tărâmul tactic, având repercurșuni strategice de mare importanță. Soldații ruși, abrutizați și obișiți de o propagandă asfixiantă și de drastice măsuri corective, opun o rezistență crâncenă.

Episodul cel mai recent, semnalat în sectorul italian se referă la întâlnirea trupelor italiene cu o formație de tancuri inamice. În fruntea uneia dintre coloanele italiene se găsea un batalion de infanterie ce înainta cu prudență explorând terenul pe o rază întinsă. Comandantul batalionului trimisese înainte patrula de motocicliști înarmați pentru ca să păstreze legătura cu elementele de avangardă și comandamentele superioare, deoarece se aflase de prezența forțelor inamice în zona aceea. Într-adevăr, o patrulă alcătuită din trei motocicliști ce constituia capătul extrem al coloanei, a descoperit, ja o cotitură ascunsă de o câmpie semănată cu floarea soarelui, câteva tancuri. Erau oprite la marginea drumului și împrejurul celor mai apropiate se zăreau soldați sovietici, care eșisera poate pentru a-și pune la punct armele.

Descoperirea a fost reciprocă. Rușii au văzut de asemenea patrula și îndată au răsunat câteva împușcături. Câteva tancuri s'au unit amenințătoare. Cei trei motocicliști aveau instrucții precise. Odată descoperit inamicul, trebuiau să se întoarcă spre a-i semnaliza prezența. Ceeace au și făcut. În câteva clipe s'au împărțit ordine și formațiile italiene împreună cu o coloană cuirasată germană, au început să înainteze, fiind sprijinită de câteva tunuri anticar.

## O LUPTĂ APRIGĂ

Locul în care fuseseră zărite tancurile inamice era acum gol, dar câțiva kilometri mai departe, între o pădurice din stânga drumului și o colină din dreapta se zăreau tancurile sovietice gata să oprească trecerea aliaților. Ciocnirea a fost rapidă și decisivă. Cu tot focul ucigător al inamicului, tunurile anticar au lovit în plin trei tancuri, nimicindu-le. Celelalte s'au retras. Câteva minute după aceea se auzi tunetul unei violente canonade: formația cuirasată sovietică, a cărei avangardă fusese constituită de tancurile descoperite de italieni, fusese surprinsă de o coloană germană, care o atacase în flanc împrăștiind-o.

În timpul acțiunii susținută de trupele italiene, maiorul ce comanda batalionul, a fost rănit la mâna stângă de un glont de mitralieră, dar a continuat să lupte. Ingrit și pansat sumar de brancardier, a rămas lângă batalionul său împărțind ordine spre a înfrânge rezistența potrivnicului. După

nimicirea coloanei de tancuri ruse, câteva unități de infanterie inamice continuau să tragă de la adăpostul pădurii și a dealului cu mitralierele și tunurile. Dar focul inamic n'a putut opri înaintarea infanteriei italiene. A urmat o luptă scurtă și crâncenă la baionetă și lamele de oțel, împreună cu

granatele puseră capăt rezistenței ruse.

Încă odată mai mult, divizia „Fasces” care a avut cinstea să fie citată pe oscar de zi a Comandamentului german, închisese drumul prin mijlocul forțelor inamice. Din urmă soseau, pe drumurile înioase, sub ploaia stăruitoare, autoturismele care urmăriseră din depărtare înaintând în ordine de luptă. Unitățile ruitoare se adunau din nou, reluându-se în automobile cuirasate. Patrulă motocicliști porneau în fruntea coloanei reluând marșul către Est, pe armele micului.

ETTORE DOGLIO

Correspondent de război pe frontul italian

Răsărit.



# SPORT

Atletism

## Inchiderea sezonului de pistă

Atletismul a înregistrat un nou succes, dovedind încă odată că acest sport de bază a intrat în vederile tineretului.

Sezonul este înaintat, toată săptămâna trecută a plouat, activitatea Ligii Banat a fost aproape inexistentă în timpul verii din cauza concentrărilor, terenul Banatul, singurul din Timișoara pe care se poate practica atletismul, într-o stare care nu face nici-o cinste capitalei Banatului, — și totuși la concursul organizat cu maximum de bunăvoință posibilă de Ligă, s'au prezentat peste șasezeci participanți.

În actuala situație, și în împrejurările vitrege în care se zbate atletismul bănățean, concursul de Duminecă a fost un adevărat triumf.

Nici frigul, nici băltoacele nu au putut opri juniorii dela îndeplinirea dorinței lor de a participa, în fine, la un concurs în care toți au avut șanse să obțină locuri onorabile.

Organizarea nu a putut fi impecabilă, întrucât din cauza timpului nefavorabil nu s'a putut face nici-o pregătire prealabilă. Dar unde e suflul și bunăvoința se pot trece orice piedeci. Datorită zelului căpus de D. Velean, D. Dobosan dela U.D.R. și prof. Chiuhan, regia a fost pusă la punct în scurt timp, iar tineretul a putut zburda în întrecerile programate.

Participarea a fost numeroasă, ceea ce dovedit că complectarea programului — a triatlonului F.I.T.I. — cu încă zece probe rezervate juniorilor, a fost o inspirație fericită. Au participat patru grupări: U.D.R., Electrica, Politehnica și Școala Normală, întrunind la majoritatea probelor peste zece participanți. E regretabil că C.F.R., nu a participat, căci în acest caz concursul ar fi de o anvergură ca de plin sezon. Dar feroviarii au crezut că timpul va împiedeca disputarea concursului.

Rezultatele nu sunt, în general, bune. Dar luând în considerare starea proastă a terenului, nici nu putea fi altfel. Important e că s'au prezentat mulți atleți, dintre cari unii adevărate talente.

În aceasta privință trebuie să remarcăm pe U.D.R., care pe lângă frații Roșu, pe care îi cunoaște lumea, s'a prezentat cu trei adevărate talente și a ume cu Belba, Gașpar și Toma. Primul a câștigat triatlonul cu un punctaj bun, în cadrul căruia s'a remarcat la aruncarea greutății cu aruncări aproape de 12 metri, al doilea a trecut ușor, în împrejurări mizerabile 295 la prăjină, fără să mai insiste la o mai mare înălțime, iar al treilea a dovedit că recordul național al lui Forgaci, la ciocan, va avea o viață foarte scurtă. Fără stimulentele rivalității și pe un teren moale arun-

cat aproape 38 metri.

Suntem convingși că la anul vom avea multe și bune despre acești trei băieți cari împreună cu ceilalți atleți ai U.D.R.-ului vor face din gruparea noastră o echipă redutabilă.

## REZULTATELE TECHNICE:

Triatlonul Ing. Filitti. 1. Belba U.D.R. 1729 puncte; 2. Roșu Emil UDR 1235 puncte; 3. Ghiurița, Politehnica 1216 puncte; 4. Buibaș, Electrica 1216 puncte; 5. Pop, Electrica 111885 puncte.

Performanțele realizate sunt următoarele:

	100 m.	greutate	lungime
Belba	11.8	11.87	58
Roșu	11.4	7.60	52
Ghiurița	12.5	8.57	53
Buibaș	11.7	7.75	46
Pop	11.6	6.99	46

## Rezultatele concursului de juniori:

100 m. plat. I. Roșu UDR 11.3 sec.; Roșu II UDR; 3. Cloșan UDR; 4. Buibaș Electrica.

400 m. plat. I: Buibaș, Electrica 58 sec.; 2. Damian UDR; 3. Boșcu, Electrica; 4. Negariu UDR.

800 m. Ivan, UDR. 2:19.3; 2. Roșu UDR; 3. Boșcu, Electrica; 4. Nencov Normală.

1500 m. Roșu III UDR. 4:48.4; 2. Toma Electrica; 3. Constantin Florea, Școala Normală; 4. Ooală UDR.

Stafeta 800+400+200+100 m. 1. UDR Ivan, Negariu, Roșu I., Roșu II., 4:40.2; 2. Electrica Buibaș, Rușcaș, Pop, Boșcu; 3. UDR II. (Roșu, III, Damian, Cloșan, Crina).

Lungime: 1. Belba UDR. 566 cm.; Ghiurița, Politehnica 531 cm.; 3. Roșu UDR. 526 cm.; 4. Roxiu, UDR. 496 cm.

Înălțime: Belba UDR 157 cm.; 2. Roșu UDR 147 cm.; 3. Pușcaș, Electrica 147 cm.; 4. Evri, Șc. Normală 142 cm.

Prăjină: 1. Gașpar UDR. 295 cm.; Roxiu UDR. 260 cm.; 3. Negariu UDR.

Greutate: Belba UDR. 11.87 cm.; 2. Boșcu, Șc. Normală 9.07 cm.; 3. Toma UDR 9.05 cm.; 4. Popa, Șc. Normală 8.86 cm.

Suliță: 1. Belba UDR. 40.54 m.; 2. Damian UDR. 36.42 m.; 3. Naghie, Șc. Normală 35.30 m.

La aruncarea ciocanului Toma UDR a încercat ameliorarea recordului de juniori dar nu a reușit deocamdată decât 37.85 m.

CETĂTENE, CONTRIBUE ȘI ÎN CĂT MAI MULT LA SUBSCRIEREA ÎMPRUMUTULUI REINTREGIRII. ASTFEL SA FI LA ÎNĂLȚIMEA OSTAȘILOR CARI ÎȘI JERTFESCU VIATA PENTRU REFACEREA GRANATIERILOR SFARTECATE ALE TĂRĂMULUI.



# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

Meicouri, 29 Octombrie

Loc: Sfta Martiră Anastasia Română

Loc: Sf. Naștr.

Farmacii de serviciu:

1. C. Jahner, pta Libertății; Circ. St. Elisabeta, str. 3 August și „St. P. Maior 2; Circ. III: C. Margăla, pta Lahovary 1; Circ. IV: Braun, Văcărescu 33.

Medici: Panajoth; Mehaia: Chicreanu; Eremici, acestea trei au serri permanent. Salvarea 44-44.

## SPECTACOLE:

Amatografe:

„Răscoala Burilor”  
„Chemarea vieții”  
„Evreul Süss”  
„Fete moderne”  
„Balul dela operă”

**PLATA PENSILOR PE LUNA OCTOMBRIE 1941.** In ziua de 30 Oct. plata de masă Nr. 1—700 și 2501—1300 și 3001—3600. In ziua de 31 Oct. după masă Nr. 2001—2500 și 4300. In ziua de 1 Noiembrie plata de masă Nr. 4300—6200. Pensarii sunt rugați a nu completa hore decât numai cu numele și semnarea și numărul livretului urmând ca să se treacă de biroul pensilor sumele majorate. Plata se face între orele 8—12½ și după masă dela 4—6½. Sumele se achită in ziua de 17 Noiembrie a. c.

Hoț arestat la Timișoara. Organizații politienești din gara Domnita Elena arestat pe individul Popa Petru, de 25 ani, din comuna Vinerea, de profesie lăcătuș. Susnumitul a furat un sac cu haine dela locuitorul Boghici Vasile, din comuna Burard. Hoțul a fost arestat parchetului.

Dr. TODAN IOSIF, medic de circumscripție, in Cetate, specialist in boli venere și electroterapie, reintorcându-se și-a reinceput consultațiile între orele 8—5½. Telefon 34-31, Bulv. Regele Ferdinand 1/B.

## Spectacolele Operei Române

### din Cluj la Timișoara

29 Oct. „BOEMA”, in rolurile principale: Roza-Vasiliu, Simonetti, Diacencu, Demetrescu, Soculski și Ujeicu. Dirijor: Eugen Lazăr.

30 Oct. 1 Noiembrie „MANON”, matineu cu prețuri populare. Cu d-na Nicolau, d. Tudoran, Ursulescu, Dinculescu și Gavrilăscu. Dirijor: Hermann Klee.

2 Noiembrie „FAUST”, cu d-na Istrate, Mihai, Bosica, d. Znamirovski, Ujeicu, Dinculescu. Dirijor: Gh. Pavel.

3 Noiembrie „BUTTERFLY”, cu d-na Roza-Vasiliu, Ciolac, d. Tudoran și Demetrescu. Dirijor: Eugen Lazăr.

5 Noiembrie „TOSCA”, cu d-na Roza-Vasiliu, d. Nicolau și Soculski. Dirijor: Gh. Pavel.

## Noul conducător

### al corurilor dela Căminele de ucenici din Timișoara

Timișoara, 29. — Cunoscutul compozitor și dirijor de coruri și fanfara, din Banat, săteanul Nicolae Peia, din comuna Șoșdea, jud. Timiș, dorind să-și cultive cunoștințele muzicale, s'a înscris la academia de muzică din Cluj la Timișoara. Examenul de admitere la care a fost supus a fost trecut cu succes.

— Cererea evreului Kertesz Ludovic de punere in libertate, a fost respinsă. Evreul Kertesz Ludovic, inculpat in afacerea vânzării de imobile evrești, a cerut punerea sa in libertate. Cererea a fost respinsă de către cabinetul I de instructie, cât și de camera curții de acuzare.

— Rugăm populația din Timișoara, să denunte pe speculanți. Organele de control din Timișoara fac un călduros apel către populația din Timișoara, pentru a denunța pe toți aceia care nu respectă prețurile fixate prin ordonanțele date de primărie. Credem că populația este înțelegătoare pentru a ne da tot concursul, putând să distrugem pentru totdeauna specula și sabotajul.

— Dela Colegiul Medicilor. Presedintele comitetului executiv al Colegiului Medical a încuștințat printr'o circulară comitetele județene, că insigna veche cu Aesculap a medicilor nu va fi schimbata și purtarea ei e obligatorie. Presedintele Colegiului din Timișoara a trimis in fața comisiei de disciplină pe medicii evrei dr. Baruch Felix, dr. Kardos Geza și dr. Bürger Geza pentru nesocotirea dispozițiilor legii a Colegiilor Medicilor cu privire la practica medicilor evrei. Comisia de disciplină prezidată de prim-presedintele tribunalului local se va pronunța la 10 Octombrie. Se atrage din nou atențiunea asupra dispozițiilor legii despre Casa de ajutor, aviz și pensuni a medicilor din România cu privire la ștampilarea rețetelor. Medicii și farmacistii cari nu se vor conforma, vor fi sancționați printr'o procedura sumară.

— INSPECTORATUL COMERCIAL, condus de d. Iuliu Hincea, s'a mutat in palatul „Lloyd”, in loculul fost ocupat de Chestura Poliției.

— RECTIFICARE in legătură cu reportajul asupra inaugurării cursurilor la școala politehnică. Dintr'o regretabilă eroare tipografică s'a omis cuvântarea P. S. S. Vasile Episcopul Timișoarei, ale cărui cuvinte, izvorite dintr'o mare iubire de cultură românească, au încălzit inimile studenților care își încep noul an de muncă și învățatură cu sufletul închinat Patriei, Credinței și Regelui.

— Starea civilă pe ziua de 28 Oct. a. c. Nașteri: Eduard Kirsch inginer fiică Renata; Gheorghe Dana mecanic fiu Dimitrie; Ioan Kiss mecanic fiu Gabriel. Morți: Nicolae Schneider, 64 ani, comerciant, IV D. Sturdza 22; Hermina Hammer nasc. Kohn, 61 ani, casnică, II, Bulv. Eroilor dela Tisa 95; Cristea Floarea, nasc. Feder, 51 ani, casnică, II, P. Cermena 3; Gheorghe Theiss, 67 ani, perier, IV, Cameliei 4; Margareta Klein nasc. Löwith, 77 ani, casnică, II, Cantacuzino 4; Erhard Petru Harrar, 5 ani, III, Martirul Popescu 7; Ana Petri nasc. Grosz, 43 ani, casnică, I, Paul Chinezul 3.

— Arestată pentru mită. Femeia Bacos Elisabeta, din comuna Crucești, s'a prezentat la d-nul locotenent Indici Constantin, comandantul plutonului de pază din Foeni, căruia i-a oferit 10.000 lei drept mită. Acesti bani au fost dati pentru a pune in libertate pe ginerele ei Corulasi Ioan, arestat pentru trecere de frontieră. Femeia a fost arestată, iar banii confiscati.

## In atenția tinerilor din Timișoara născuți în 1923

Timișoara, 29. — Chestura poliției din Timișoara, circ. III aduce la cunoștința tinerilor născuți in anul 1923, la Timișoara, că sunt invitați a se prezenta la circ. III Poliție din Timișoara, Biroul Militar, între orele 8—1 și 16—20, in fiecare zi de lucru. Iar la caz că ar ști cineva de vreo persoană că este plecată undeva, sunt rugați a se prezenta la Poliție de a da relații.

Andris Oscar, Almasy Ladislau, Adelman Robert, Buculai Gheorghe, Birkenbaler Rudolf, Bauer Ioan, Bukovinschy Ioan Gheorghe, Baron Adalbert, Cseh Mihai, Devald Emeric, David Mihai, Daniel Emeric, Danyi Francis, Erhardt Nicolae, Florescu C-tin Elisau, Gaspar Vasile, Hirschl Stefan, Hareszti William Frederic, Havary William, Ielics Adalbert, Konrad Nicolae Gheorghe, Krausz Krisostom, Kimerl Carol Marcel, Krischer Stefan, Kiszike Eduard, Lochay Ioan, Löbl Ioan, Lang

Gustav, Leitheim Carol Filip, Lauer Nicolae, Maslak Iosif, Manhaim Andrei Eric, Mayer Carol Nicolae, Movatz Zoltan Eric, Mrarek Iosif, Macsics Matei, Muka Andrei, Magori Petru, Muth Blasius, Nyerges Alexandru, Nemeth Iosif, Oprea Nicolae Gheorghe, Poopisil Eugen Emil, Pangl A. Eugen, Paki Rudolf, Pétersel Emeric, Roth Rudolf Ioan, Rausch Ioan Francis, Ring-eisen Gheorghe, Rosenzweig Iosif, Suly Zoltan Pavel, Scheer Mihai Filip, Szabo Andrei, Silvestru Dimitrie, Szele Emil, Schuld Gheorghe, Soter Gheorghe, Schofer Matel Alex., Szentirmai Zoltan Egon, Stoia Ilie, Szabo Iosif, Schröder Francis, Smolean Octavian, Turi Carol, Toth Iosif, Tittel Carol, Willing Petru, Vinyarszky Sigismund, Varnyas Ioan, Viznyak Petru, Veres Lorant Ludovic, Varöri Otto, Volf Petru Viliam, Zaluszki Viliam, Zappe Andrei Iosif.

## Depunerea listelor suplimentare de prețuri Comunicatul primăriei municipiului Timișoara

1. Au dreptul să depună liste suplimentare de prețuri:

a) Industriașii care întrebuințează materii prime ale căror prețuri au fost stabilite prin legi, sau prin deciziunile Ministerului Economiei Naționale, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, ulterior datei de 1 Septembrie 1941, și care din această cauză înregistrează un spor al prețului de cost al produselor fabricate.

b) Comercianții care s'au reaprovisionat cu mărfuri ale căror prețuri au fost stabilite prin legi sau prin deciziunile Ministerului Economiei Naționale, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, ulterior datei de 1 Septembrie 1941;

c) Industriașii care au fabricat și comercianții care au primit mărfuri ce nu figurau pe listele ștampilate la 1 Septembrie 1941.

2. Au dreptul să depună noul liste de prețuri: industriașii și comercianții care și-au creiat întreprinderile lor după — data de 10 Octombrie 1941.

3. Avizele date de Minister pentru anumite tarife și servicii, in intervalul dela 1 Septembrie la 4 Octombrie 1941, sunt și rămân in vigoare.

4. Impozitul pe lux și cifra de afaceri, trecut cu incepere dela 21 Septembrie 1941 sub formă de taxe proporționale asupra țesăturilor de bumbac (2.50 la sută), lână (4 la sută), și mătase (5 la sută), in conformitate cu dispozițiunile Jurnalului Consiliului de Miniștri nr. 1113, publicat in Monitorul Oficial nr. 219 din 16 Octombrie 1941, se va adăuga la prețurile de vânzare

ale industriașilor, declarate pe listele ștampilate, in conformitate cu dispozițiunile deciziunilor nr. 431 și 440 din 1941, atât pentru țesăturie standardizate, cât și pentru cele nestandardizate.

Comercianții cu ridicata și cei cu amănuntul, vor adăuga taxele proporționale mai sus arătate, la prețurile țesăturilor standardizate și nestandardizate, deținute in stoc la 21 Septembrie 1941 și declarate pe listele ștampilate.

Industriașii respective vor înscrie pe facturile eliberate, comercianților, mențiunea că taxele proporționale mai sus arătate, au fost incluse in prețurile de vânzare.

5. Industriașii și comercianții nu vor putea pune in vânzare produse și mărfuri înainte de a fi obținut ștampilarea listelor prețurilor respective.

Ștampilarea se va cere in timp de 5 zile dela intrarea mărfii in depozitele fabricilor sau magazinele comercianților.

6. Sunt și rămân in vigoare deciziunile privitoare la salarizarea date de Subsecretariatul de Stat al Muncii și publicate in Monitorul Oficial dela 1 Septembrie 1941, până la data prezentei deciziuni.

Aceste liste, se vor depune la Primăria municipiului Timișoara, etaj I camera nr. 45, cel mai târziu până la data de 1 Noiembrie a. c. inclusiv, între orele oficiale.

Infracțiunile la deciziunea de mai sus a Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, se pedepsesc potrivit dispozițiilor Decretului-Lege nr. 1215 din 3 Mai 1941, și modificările sale ulterioare.

## Fixarea cotei de zahăr

Timișoara, 29. — Se aduce la cunoștința populației municipiului, că in lipsa de zahăr suficient, Primăria nu poate distribui resturile de zahăr pe luna Septembrie a. c. astfel că toate autorizațiunile neschimbată, se anulează.

Cota de zahăr, începând dela 1 Octom-

### AVIZ

Se primesc înscrieri pentru Institutul surorilor de Ocrotire din Timișoara.

Condiții de admitere sunt: 18 ani impliniți, 8 clase liceu, sau școală normală.

Durata cursurilor este de 3 ani. Înțreținerea gratuită. Absolventele găsesc imediat post cu salariu de 7100 lei și grația.

Cererile se vor înainta Direcțiunii din Timișoara, Splaiul Tudor Vladimirescu Nr. 13.

vrie a. c. este de 1 kgr. de fiecare persoană.

Din această cotă, de prezent se distribuie ½ kgr. de fiecare persoană, la comercianții la cari s'au înscris pentru aprovizionare, fără folosirea cartelelor noi, urmând ca restul de zahăr să se distribuie când mai sosește pe teritoriul municipiului o cantitate suficientă de zahăr.

Toți comercianții de pe teritoriul municipiului, au primit aceste cantități de câte ½ kgr. zahăr de fiecare persoană, astfel că nu pot refuza sub nici un motiv, eliberarea zahărului.

Instituțiunile, cofetăriile și restaurantelor, li se distribuie — după aceleași norme, aceea o jumătate din cota lunară ce au avut până in prezent, — urmând ca cealaltă jumătate să se distribuie in masa disponibilului.

# ULTIMA ORĂ

## In fața Moscovei

### Formidabila presiune germană

Berna, 29. (Rador.) — Coresponden-  
tul Agenției DNB anunță:

„Exchange Telegraph” publică un re-  
portaj de pe frontul din fața Moscovei  
în care se spune între altele:

Cu toate că ploile neîncetate și sloata  
din regiunea Moscova care au făcut ca  
terenul să fie aproape inaccesibil pen-  
tru vehiculele de luptă nu se poate con-

stata o slăbire a presiunii germane  
exercitată împotriva liniilor exterioare  
ale apărării capitalei.

Situația pare a fi și acum dintre cele  
mai amenințătoare pentru trupele so-  
vietice din anumite puncte ale sectoru-  
lui de miazăzi al frontului.

Ultimele știri din zona de război a  
Donețului continuă a prezenta un carac-  
ter alarmant.

pitalei din cauza dublei mișcări a coloane-  
lor de fugari și a trupelor care veneau  
spre Moscova, ziaristul Philia Jordan, care  
scrie aceste amănunte și se găsește acum  
la Kuibishev, spune că frigul este foarte  
mare în acest oraș, întesat de lume iar  
aprovizionarea este foarte grea.

Pe de altă parte acest gazetar subli-  
niază faptul că ambasada Marelui britanii  
a trebuit să se adapostească în localul  
unei școli vechi, pe care îl împarte cu  
corpul de balet al teatrului de operă din  
Moscova.

## Elogiul soldatului român în Italia

SOLEMNITATEA DELA CONSULATUL ROMÂN DIN MILANO

Roma, 29. (Rador.) — Ziarul „Il  
del Milano” comunică:

La sediul consulatului român din  
Milano a avut loc o recepție dată în  
prezența ziaristilor italieni decorati în  
roana României. La solemnitate au  
participat: consulul general al României  
la Milano, d. Alexandru Georgescu, me-  
reșii membri ai coloniei române din  
Milano și d. Renzo Sacchetti dela  
„Ambrosiano”, care a omagiat  
cuvântare, eroismul soldaților români  
în cununat de victoria dela Odessa.

## Alte linii de apărare străpunse

Berlin, 29. (Rador.) — Din sursă mi-  
litară competentă se anunță că după ce  
au străpuns o linie de apărare sovietică  
la vest de Moscova, liniile înaintate ale  
unei divizii blindate germane au întâlnit  
în cursul zilei de 26 Octombrie diferite  
detachamente ale unei divizii blindate  
sovietice care fusese risipită și învinsă  
mai înainte.

Mereu trupele germane descopereau  
care de asalt inamice izolate, ai căror  
ocupanți acționând fără îndoială pe  
propriul lor cont intenționau să se retra-  
gă spre răsărit. Dar prin înaintarea  
forțelor germane, carele de asalt inam-  
ice au fost împresurate și nimicite.  
Alte care de asalt sovietice s'au înnot-  
molt în mlaștini în cursul retragerii lor.

Sublocotenentul sovietic Jurik Harit-  
cev, care a fost făcut prizonier, a decla-  
rat:

„Voiam pe cât este posibil să evităm  
orice contact cu germanii căci — a ex-  
plicit el această curioasă tactică sovie-  
tică — noi nu mai puteam rezista ger-  
manilor în formațiuni strînse. Divizia  
fusese refăcută acum câteva săptămâni  
la Moscova”.

### OCUPAREA LOCALITĂȚII KRAMATORSCHIA

BERLIN, 29. (Rador.) — Dela car-  
tierul general al Fuhrerului, înaltul  
comandament al forțelor armate ger-  
mane comunică:

In bazinul Donețului, continuă urmă-  
rirea inamicului din ce în ce mai slabit.

Trupe germane au pătruns ieri în  
Kramatorskia. Prin aceasta Uniunea  
Sovietelor a pierdut una din cele mai  
mari fabrici de mașini de război.

## Greva muncitorilor din industria de război americană continuă

New York, 29. (Rador.) — Corespon-  
den-  
tul Agenției DNB anunță:

Președintele sindicatelor confederației  
internationale a muncitorilor, a refuzat  
pentru a două oară de a da urmare cererii  
președintelui Roosevelt în scopul de a se  
pune capăt grevei minerilor.

Președintele Roosevelt, a cerut din  
partea sa, președintele sindicatelor confede-  
rației internationale a muncitorilor de a face  
ce este necesar pentru ca să se reia  
în minele cu aprovizionarea cu  
industria metalurgică.

## Ambasada Angliei sub acelas acoperă- mânt cu corpul de balet al Operei din Moscova

New York, 29. (Rador.) — Corespon-  
den-  
tul Agenției Stefani comunică:

Ziarul News Chronicle publică o intere-  
santă dare de seamă asupra evacuării  
Moscovei de către diferitele ministere ad-  
ministrative, misiuni străine și autorități,

ale partidului comunist, subliniind haosul  
care a fost provocat în capitala sovietică  
de stirea că coloanele mecanizate germane  
înaintează asupra Moscovei.

După ce subliniază că traficul a fost  
complet îmbulzit pe rețeaua din jurul ca-

## Regele Boris despre România

Sofia, 29. (Rador.) — Corespon-  
den-  
tul Agenției DNB transmite:

Sesiunea de toamnă a Sobraniei a fost  
deschisă Marți prin discursul Tronului,  
rostit de Regele Boris al III-lea.

Când Regele a pătruns în sala de se-  
dintă, deputații au aclamat în picioare.

În partea de mesaj consacrată poli-  
tică externe Regele a exprimat satis-  
facția că politica externă urmată de

Bulgaria a dat cele mai bune rezultate,  
ea fiind la unirea poporului bulgar.  
Bulgaria este recunoscătoare popoare-  
lor din țara și comunității popoarelor euro-  
pene cari lupta pentru dreptate jert-  
fându-se.

Cu privire la relațiile dintre Bulgaria  
și România Regele a subliniat că ele se  
referă la prietenia lor tradițională.

## Forțele sovietice au părăsit Iranul

Berna, 29 (Rador.) — Corespon-  
den-  
tul agenției Stefani comunică:

O știre primită din Teheran, arată că  
toate forțele sovietice motorizate cu

excepția a unor mici detașamente au  
părăsit Iranul retrăgându-se în Rusia  
sovietică pentru a participa la apărarea  
Caucazului.

## Sovietele au suspendat ajutorarea Chinei

Shanghai, 29. (Rador.) — Corespon-  
den-  
tul Agenției DNB comunică:

O știre primită din Chungking, anunță  
că ministrul de externe al guvernului  
chinez al mareșalului Chiang Khai Shek,  
a dat un răspuns neprecis la întrebarea  
pe care i-a pus-o un ziarist cu privire la

svonul că s'a suspendat livrarea de ma-  
terial de război sovietic.

El a adăugat însă că aceste materiale  
nu ar putea să fie livrate în mod regulat  
guvernului chinez, de către Rusia  
Sovietică din cauza greutateilor de trans-  
port.

## Slovacia și aniversarea M. S. Regelui Mihai I.

Telegrama primită de d. Mihai Antonescu, vicepreședinte  
Consiliului și ministrul afacerilor externe

București, 29. (Rador.) — Cu ocazia  
aniversării zilei de naștere a Majestații  
Sale Regelui Mihai I, Excelența Sa dr.  
Adalbert Tuka președintele consiliului  
de miniștri și ministrul afacerilor străi-  
ne al Slovaciei, a adresat d-lui prof. Mi-  
hai Antonescu următoarea telegramă:

„Excelenței Sale d-lui Mihai Antones-  
cu, președintele consiliului și ministrul  
afacerilor străine.

Rog pe Excelența voastră de a se face  
interpretul felicitărilor mele pe lângă  
Majestatea Sa.”

Tuka, președintele consiliului și  
ministrul afacerilor străine al Slovaciei,  
D. Prof. Mihai A. Antonescu a  
puns după cum urmează:

„Excelenței Sale dr. Adalbert Tuka  
președintele consiliului de miniștri și  
ministrul afacerilor străine al Slovaciei,  
Majestatea Sa mă însărcinează să  
exprim via sa gratitudine pentru  
țările, al căror interpret m'ati făcut  
Cu expresia sinceră a sentimentelor  
mele credincioase, Mihai Antonescu.”

## Cum a fost primit discursul d-lui Roosevelt în Germania

Berlin, 29 (Rador.) — Din izvor au-  
torizat, în cercurile politice germane se  
observă că discursul președintelui Roo-  
sevelt în care el cere o importantă mo-  
dificare a legii neutralității, ar putea da  
loc la cea mai mare ilaritate dacă din  
nefericire politica d-lui Roosevelt nu  
poate avea cele mai grave consecințe.

Se constată că declarațiile d-lui Roo-  
sevelt ating culmea atunci când el face  
declarația absurdă și ridicolă, anume  
ar avea cunoștință de un prețiu  
german relativ la împărțirea  
de Sud și la preținse intenții germane  
a unifica religiile.

## Marina americană incapabilă de război

Comentariile senatorului Walsh

New York, 29 (Rador.) — Corespon-  
den-  
tul agenției DNB comunică:

Senatorul Walsh, președintele consi-  
liului de politică externă a senatului,  
într'un discurs ținut cu ocazia „zilei ma-  
rinei” a declarat că marina americană  
nu este în stare să poarte un război  
dincolo de ocean.

Flota și aviația Statelor Unite, adao-

gă d. Walsh, nu sunt destul de  
pregătite pentru a putea duce un  
război pe teritorii străine. Statele  
Unite nu pot înfrun-  
ta o flotă puternică pentru a  
controla lumea întreagă. Ele vor putea  
într-o măsură să poartă un război  
țara împotriva unei invazii și să  
asigure pacea și prosperitatea.